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Збірник містить матеріали Міжнародної науково-практичної інтернет - 

конференції «Актуальні проблеми обліково – аналітичного процесу в управлінні 

підприємницькою діяльністю», в яких розглядаються методологічні, методичні та 

практичні засади обліку, аналізу та аудиту в контексті розвитку економічної науки 

та практики. Окреслено коло проблем і запропоновані пропозиції щодо 

покращення змісту і якості обліково-аналітичного процесу в управлінні 

підприємницькою діяльністю будуть цікавими і корисними для науковців і 

практиків усіх галузей економіки.  

 Матеріали друкуються в авторській редакції. Редакційна колегія не несе 

відповідальності за достовірність статистичної та іншої інформації, що надана в 

рукописах, та залишає за собою право не розділяти поглядів деяких авторів на ті чи 

інші питання, розглянуті на конференції. 
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ЧИННИКИ ТА КОНЦЕПЦІЇ ФОРМУВАННЯ РЕСУРСНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

Сільськогосподарське виробництво має низку особливостей, які накладають 

свій відбиток на структуру формування та використання ресурсного потенціалу. 

Зокрема, виробничі відносини тут мають суттєві відмінності від інших видів 

економічної діяльності, оскільки вони обумовлені дією природних факторів. Саме 

вони є однією з причин порівняно низького рівня концентрації 

сільськогосподарського виробництва, неможливості його монополізації, відносно 

високого ризику господарської діяльності. 

Галузь землеробства має сезонний характер і сільськогосподарські 

підприємства одержують нерівномірний вихід продукції, скоригований погодними 

умовами. 

Земля тут виступає, як найважливіша продуктивна сила, основа 

сільськогосподарського виробництва. Як зазначають дослідники, то земля служить 

предметом праці, оскільки на неї спрямовані дії та зусилля людини. Одночасно 

земля є знаряддям праці, коли людина використовує або змінює її фізичні, хімічні, 

біологічні властивості [5]. 

Земля – це ресурс створений природою та на відміну інших ресурсів, що 

використовуються людиною в сільському господарстві, має суттєві особливості. 

Зокрема, як природний ресурс, земля не є результатом праці людини, отже не має 

вартості, в основі якої лежать витрати праці. Водночас земля в умовах ринкової 

економіки за її відкритої купівлі-продажу повинна мати ціну та переносити її на 

вартість продукції в розмірі процента капіталізації. 

Площа землі обмежена природою та її не можна вільно відтворити. Йдеться 

не так про обмеженість поверхні суші, а про земельні ресурси, що мають певну 

родючістю та умовами для ведення сільськогосподарського виробництва. У 
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сільськогосподарських підприємствах сільськогосподарські угіддя зазнають 

руйнувань, внаслідок ерозії, хижацького використання чи навпаки – покращуються 

за рахунок проведення меліорації, осушення боліт, розкислення та ін.  

Обмеженість території земельних ресурсів сільськогосподарського 

призначення проявляється і в тому, що у багатьох видах економічної діяльності 

земля виступає, як просторова база розміщення виробничого осередку. На землі 

розміщуються виробничі споруди та будівлі будь-якого призначення. Тобто 

земельні ресурси є просторовою базою виробничої та соціальної інфраструктури.  

На розвиток ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств 

впливають природно-кліматичні, техніко-технологічні, соціально-економічні, 

організаційні, управлінські та зовнішньоекономічні умови та фактори. Так, 

природно-кліматичні фактори у зональному розрізі (степ, лісостеп, полісся, 

Карпати) формують особливості потенціалу земельних ресурсів, умови збереження 

родючості ґрунтів, вимоги до технології виробництва продукції з огляду на 

сезонність.  

Техніко-технологічні фактори сприяють формуванню основних засобів та 

матеріальних ресурсів на основі впровадження науково-технічного прогресу, 

використання нових інноваційних технологій, впровадження автоматизації та 

механізації виробничих процесів, застосуванню ресурсозберігаючих технологій, 

інтенсифікації землеробства та тваринництва  

Соціально-економічні фактори забезпечують раціональне використання 

ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств з сторони покращення 

соціальної інфраструктури села, умов праці, формування моральних та 

матеріальних стимулів у виробничій діяльності працівників. 

Організаційні фактори підтримують загальнокорпоративний управлінський 

(формальний та неформальний) механізм функціонування підприємства (потенціал 

організаційної структури управління). 

Окрім вищевказаних напрямків організаційні фактори сприяють спеціалізації 

та концентрації виробництва, використанню прогресивних форм організації та 

оплати праці, підвищення освітнього та кваліфікаційного рівня працівників 

підприємства. Управлінський фактор забезпечує створення умов для 

функціонування та розвитку підприємства, як соціально-економічної системи, що 

забезпечує ефективний менеджмент.  

Зовнішньоекономічні чинники, а саме ринкова кон'юнктура сприяють 

формуванню структури діючого ресурсного потенціалу з точки зору його форм та 

тривалості участі у виробництві. Таким чином, зазначені фактори та умови 

забезпечують цільову потребу встановлення потенціалу сільськогосподарських 

підприємств.  

Формування ресурсного потенціалу підприємства здійснюється як процес 

створення можливостей успішного господарювання в рамках відповідних 

організаційно-правових форм. Усі елементи потенціалу об'єктивно 

взаємопов'язані, функціонують одночасно і спільно, оскільки закономірності 

розвитку можливостей підприємства не розкриваються окремо, а лише в їхньому 

єднанні та раціональному співвідношенні, як фактори виробництва.  
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Сучасні тенденції формування потенціалу аграрного підприємства 

побудовані на двох концепціях – індустріальній та соціальній. Перша з них є 

ключовим фактором виробництва, визначає техніко-технологічну базу 

землеробства та тваринництва, а друга – соціально-трудовий (управлінський) 

фактор. Окремі дослідники зазначають, що розвиток та широке поширення 

концепції соціально-трудового чинника перетворюється на найважливішу 

тенденцію і перебуває у тісному взаємозв'язку та взаємозалежності з іншими 

основними напрямками загальної еволюції економічної думки: з появою та 

поширенням стільникових організацій, формуванням «плоских» ієрархій та 

«прозорих» систем управління; реінжинірингом виробничо-господарської 

діяльності; переходом від традиційних принципів управління до нових 

(партнерство, людиноцентризм, гуманізація тощо); розширенням 

внутрішньофірмових ринків; розвитком комп'ютерного та телекомунікаційного 

забезпечення процесів управління та його віртуалізації» [3].   

Так, у ринковій системі господарювання пріоритетним її суб'єктом є 

товаровиробник-підприємець. Максимізуючи прибуток, кожен підприємець в 

умовах жорсткої конкурентної боротьби за покупця через нові форми 

реінжинірингу, інформатизації має скорочувати до мінімуму виробничі витрати 

(економія на витратах збільшує прибуток), а це можливе лише за умови 

впровадження у виробництво досягнень науки та техніки. Таким чином, 

формування потенціалу аграрного підприємства має поєднувати вищезазначені 

концепції з наданням потенціалу трудових ресурсів рушійної сили виробництва. 
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